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ε απϊντηςη τησ ανωτϋρω ςχετικόσ Ερώτηςησ, που κατϋθεςαν Βουλευτϋσ τησ κοινοβουλευτικόσ 

ομϊδασ του υναςπιςμού Ριζοςπαςτικόσ Αριςτερϊσ, με θϋμα «Εξώςεισ αναγνωριςμϋνων προςφύγων 

και εξώθηςό τουσ ςτισ πλατεύεσ των πόλεων χωρύσ υποςτηρικτικό πλαύςιο» ςασ γνωρύζω καταρχόν ότι  

η αποχώρηςη όςων πολιτών τρύτων χωρών ϋχουν αποκτόςει το καθεςτώσ του πρόςφυγα από τισ 

υφιςτϊμενεσ δομϋσ φιλοξενύασ ενιςχύει ςημαντικϊ τη ςυνολικό προςπϊθειϊ μασ για την 

αποςυμφόρηςη των δομών φιλοξενύασ των αιτούντων ϊςυλο και τον εξορθολογιςμό  ςυνολικϊ του 

ςυςτόματοσ υποδοχόσ.  

Επιπρόςθετα, θα πρϋπει να ςημειωθεύ ότι οι αιτόςεισ για τη χορόγηςη καθεςτώτοσ διεθνούσ 

προςταςύασ εξετϊζονται εξατομικευμϋνα και ωσ εκ τούτου δεν εύναι προβλϋψιμοσ ο αριθμόσ 

καταληκτικών αποφϊςεων ουςύασ επύ των αιτόςεων αυτών. Ενδεικτικϊ αναφϋρεται ότι, ςύμφωνα με 

επικαιροποιημϋνα ςτοιχεύα (ημ/νύα αναφορϊσ 12/8/2020), από την αρχό του ϋτουσ 19.859 αιτούντεσ 

ϊςυλο ϋλαβαν προςφυγικό καθεςτώσ, 3.320 αιτούντεσ ϊςυλο ϋλαβαν επικουρικό προςταςύα, ενώ 

16.069 αιτόςεισ αςύλου απορρύφθηκαν και εκδόθηκαν 4.796 αποφϊςεισ απαρϊδεκτου . 

Έτςι, αναφορικϊ με τουσ ωφελούμενουσ του προγρϊμματοσ ESTIA, υποχρεούνται να 

αποχωρόςουν από τισ θϋςεισ ςτϋγαςησ εντόσ προθεςμύασ τριϊντα ημερών από την επύδοςη ςε αυτούσ 

τησ απόφαςησ αναγνώριςησ παροχόσ καθεςτώτοσ διεθνούσ ό επικουρικόσ προςταςύασ ό  τησ 

τελεςύδικησ απορριπτικόσ απόφαςησ επύ τησ αύτηςησ διεθνούσ προςταςύασ. το πλαύςιο αυτό, ο 

αριθμόσ των ωφελούμενων που αποχωρεύ εξαρτϊται από τον αριθμό των επιδόςεων αποφϊςεων 

αναγνώριςησ ό απορριπτικών αποφϊςεων. Όλοι οι δικαιούχοι διεθνούσ προςταςύασ οι οπούοι 

καλούνται, ςύμφωνα με τα ανωτϋρω, να αποχωρόςουν από τισ θϋςεισ ςτϋγαςησ του ςυςτόματοσ 

υποδοχόσ εύναι επιλϋξιμοι ςτο πρόγραμμα HELIOS. 

Αναφορικϊ με το Πρόγραμμα HELIOS (Hellenic Integration Support for Beneficiaries of International 

Protection), για το οπούο ο Διεθνόσ Οργανιςμόσ Μετανϊςτευςησ (ΔΟΜ) λαμβϊνει απευθεύασ 

χρηματοδότηςη από την Γενικό Διεύθυνςη Μετανϊςτευςησ και Εςωτερικών Τποθϋςεων (DG HOME) 

τησ Ευρωπαώκόσ Επιτροπόσ, θα πρϋπει να ςημειωθεύ ότι ϋχει ςχεδιαςτεύ ωσ μια ολοκληρωμϋνη ολιςτικό 

παρϋμβαςη για όλουσ τουσ ενόλικεσ δικαιούχουσ διεθνούσ προςταςύασ και τα μϋλη τησ οικογϋνειϊσ 

τουσ, οι οπούοι ϋχουν αναγνωριςτεύ από 1/1/2018 και διαμϋνουν ςτα ςτεγαςτικϊ ςχόματα του 

ςυςτόματοσ υποδοχόσ (πρόγραμμα ESTIA, πρόγραμμα FILOXENIA, Ανοιχτϋσ Δομϋσ Υιλοξενύασ. Κ.Τ.Σ, 

κ.τ.λ.).  

κοπόσ του Προγρϊμματοσ εύναι η ϋνταξη ςτην ελληνικό κοινωνύα δια τησ προώθηςησ τησ 

αυτόνομησ διαβύωςησ των ωφελουμϋνων, η οπούα υλοποιεύται μϋςω τεςςϊρων (4) αξόνων: α) τησ 

υποςτόριξησ τησ ςτϋγαςησ, β) των μαθημϊτων ϋνταξησ (ελληνικό γλώςςα, κοινωνικϋσ δεξιότητεσ κ.α), 

γ) τησ προώθηςησ ςτην αγορϊ εργαςύασ, μϋςω ςυνεδρύων εργαςιακόσ ςυμβουλευτικόσ και δ) τησ 



 

  

ευαιςθητοπούηςησ τησ τοπικόσ κοινωνύασ και τησ προώθηςησ τησ κοινωνικόσ ςυνοχόσ. H υλοπούηςό 

του ϋχει ξεκινόςει από την 1η Ιουλύου 2019 και αναμϋνεται να ολοκληρωθεύ ςτισ 30 Νοεμβρύου του 2020. 

 Με βϊςη ςτοιχεύα του ΔΟΜ, οι ςυνολικϊ εγγεγραμμϋνοι ςτο πρόγραμμα την παρούςα ςτιγμό 

εύναι 11.322 ωφελούμενοι, από τουσ οπούουσ 1.007 ϋχουν ςυμμετϊςχει ςτισ ςυνεδρύεσ εργαςιακόσ 

ςυμβουλευτικόσ και 1.071 ϋχουν εγγραφεύ ςτα μαθόματα ϋνταξησ.  

 το πλαύςιο του προγρϊμματοσ προβλϋπεται η δυνατότητα παροχόσ υπηρεςιών υποςτόριξησ 

τησ ςτϋγαςησ ςε 3.500 νοικοκυριϊ, αριθμόσ που αντιςτοιχεύ ςε 8.000 με 10.000 ϊτομα ανϊλογα με τη 

ςύνθεςη του κϊθε νοικοκυριού. ύμφωνα με πρόςφατα ςτοιχεύα που απϋςτειλε ο ΔΟΜ, ωσ 3-7-20 

υπηρεςύεσ υποςτόριξησ τησ ςτϋγαςησ ϋχουν λϊβει 1.135 νοικοκυριϊ, τα οπούα αντιςτοιχούν ςε 2.687 

ωφελούμενουσ. Αν τηρηθεύ ο μϋςοσ όροσ εγγραφών ςτο πρόγραμμα από τον Ιούλιο 2019 ϋωσ τϋλοσ 

Ιουνύου 2020 (942 εγγραφϋσ ανϊ μόνα), υπολογύζεται ότι μϋχρι το τϋλοσ του προγρϊμματοσ, δηλαδό για 

τουσ υπολειπόμενουσ 5 μόνεσ, το πρόγραμμα δύναται να καλύψει τισ ανϊγκεσ των εγγεγραμμϋνων ςτο 

πρόγραμμα δικαιούχων διεθνούσ προςταςύασ.  

 ημειώνεται ότι οι εγγεγραμμϋνοι ςτο πρόγραμμα, δικαιούχοι διεθνούσ προςταςύασ, δύνανται, 

ακόμη κι αν δεν λαμβϊνουν την επιδότηςη ςτϋγαςησ μϋςω του προγρϊμματοσ να ωφεληθούν ςε 

εθελοντικό βϊςη από τισ λοιπϋσ υπηρεςύεσ του, όπωσ εύναι τα μαθόματα ϋνταξησ. Σαυτόχρονα, 

διεξϊγονται δρϊςεισ ευαιςθητοπούηςησ και ενημϋρωςησ τησ τοπικόσ κοινωνύασ, επαγγελματικών 

ενώςεων και εργοδοτών, προκειμϋνου να επιτευχθούν μακροπρόθεςμα πολλαπλαςιαςτικϊ 

αποτελϋςματα ςτην ϋνταξη των πολιτών τρύτων χωρών ςτισ τοπικϋσ κοινωνύεσ. 

 Σϋλοσ, επιςημαύνεται ότι οι δικαιούχοι διεθνούσ προςταςύασ ωσ αναγνωριςμϋνοι πρόςφυγεσ 

ϋχουν πρόςβαςη ςτο ευρύτερο δύκτυο κοινωνικόσ προςταςύασ και υπό τισ ύδιεσ προώποθϋςεισ που 

ιςχύουν για τουσ Έλληνεσ πολύτεσ. ύμφωνα με πρόςφατα ςτοιχεύα  (Ιούνιοσ 2020) του Οργανιςμού 

Προνοιακών Επιδομϊτων και Κοινωνικόσ Αλληλεγγύησ (ΟΠΕΚΑ), ςυγκεκριμϋνεσ κατηγορύεσ πολιτών 

τρύτων χωρών (όπωσ οι δικαιούχοι διεθνούσ προςταςύασ) που διαμϋνουν νόμιμα και μόνιμα ςτη χώρα, 

ϋχουν δικαύωμα υποβολόσ αύτηςησ χορόγηςησ επιδομϊτων όπωσ το ελϊχιςτο εγγυημϋνο ειςόδημα 

(ΚΤΑ Δ13/οικ/33475/1935/ΥΕΚ 2281/Β/15.06.2018),  τα επιδόματα ςτϋγαςησ και γϋννηςησ (ν. 4659/2020), 

το επύδομα παιδιού (ν. 4512/2018, ϊρθρο 214 όπωσ τροποποιόθηκε και ιςχύει) και διϊφορα προνοιακϊ 

επιδόματα αναπηρύασ. 

 

Αναφορικϊ με το ζότημα των θϋςεων φιλοξενύασ των αιτούντων ϊςυλο, ςασ γνωρύζω ότι ςτισ 

θϋςεισ που θα προκύψουν ςτισ δομϋσ από την ϋξοδο των δικαιούχων διεθνούσ προςταςύασ, θα 

μεταφερθούν, ςτο πλαύςιο τησ αποφόρτιςησ των πληθυςμιακϊ κορεςμϋνων Κϋντρων Τποδοχόσ και 

Σαυτοπούηςησ (ΚΤΣ) των νηςιών, αιτούντεσ Διεθνούσ Προςταςύασ με ϊρςη γεωγραφικού περιοριςμού. 

Με αυτό τον τρόπο, θα βελτιωθούν οι ςυνθόκεσ διαβύωςησ ςτα ΚΤΣ και οι πιϋςεισ που αςκούνται ςτισ 

τοπικϋσ κοινωνύεσ των νηςιών από την παρουςύα υπερβολικϊ μεγϊλου αριθμού φιλοξενουμϋνων 

πολιτών τρύτων χωρών ςε ςχϋςη με το γηγενό πληθυςμό. 

Με τη ςύςταςη των νϋων δομών φιλοξενύασ (πρώην ΣΟΚΕΔΠ) ςτην ενδοχώρα υπό την Τπηρεςύα 

Τποδοχόσ και Σαυτοπούηςησ του Τπουργεύου Μετανϊςτευςησ και Αςύλου [κ.υα. υπ’ αριθμ. 2945/23.3.20 

(Β΄1016)], θα διευκολυνθεύ η επιχειρηςιακό διαχεύριςη τησ φιλοξενύασ των πολιτών τρύτων χωρών 

αιτούντων ϊςυλο, μϋςω, ιδύωσ, τησ βελτύωςησ των παρεχόμενων υπηρεςιών, αλλϊ και τησ 

δυνατότητασ αύξηςησ τησ δυναμικότητασ τησ κϊθε δομόσ. 

Επιπλϋον, ςτο πλαύςιο του προγρϊμματοσ ESTIA,  το οπούο ϋχει ςχεδιαςτεύ για να καλυφθούν οι  

ανϊγκεσ των αιτούντων διεθνό προςταςύα και να βελτιωθεύ το εθνικό ςύςτημα υποδοχόσ,  υπϊρχει 

μϋριμνα για την ϊμεςη κϊλυψη των διαθϋςιμων θϋςεων φιλοξενύασ. 

ημειώνεται ότι οι όροι υλοπούηςησ και χρηματοδότηςησ του προγρϊμματοσ ESTIA υπό το 

Τπουργεύο Μετανϊςτευςησ και Αςύλου περιγρϊφονται ςε Κοινό Τπουργικό Απόφαςη, η οπούα 

καθορύζει το πλαύςιο ολοκλόρωςησ τησ μετϊβαςησ. 

 

Σϋλοσ, ϋχει όδη εκδοθεύ η 10302/2020 (Β΄2036) υπουργικό απόφαςη ςχετικϊ με τη διαδικαςύα 

χορόγηςησ ταξιδιωτικών εγγρϊφων ςε δικαιούχουσ καθεςτώτοσ του πρόςφυγα, ςε δικαιούχουσ 



 

  

επικουρικόσ προςταςύασ, καθώσ και ςε αιτούντεσ διεθνό προςταςύα. Παρϊλληλα, ϋχουν εκδοθεύ οι 

αποφϊςεισ των ϊρθρων 2 και 3 τησ ωσ ϊνω υπουργικόσ απόφαςησ, με τισ οπούεσ ορύςτηκαν οι κατϊ 

τόπον αρμόδιεσ Περιφερειακϋσ Τπηρεςύεσ Αςύλου για την παραλαβό ταξιδιωτικών εγγρϊφων, καθώσ 

και οι υπηρεςύεσ τησ Ελληνικόσ Αςτυνομύασ, οι οπούεσ εύναι αρμόδιεσ για την παραλαβό τησ αύτηςησ και 

των δικαιολογητικών, καθώσ και για τη λόψη των δακτυλικών αποτυπωμϊτων για την εκτύπωςη των 

ταξιδιωτικών εγγρϊφων. 

Επιπρόςθετα, ςύμφωνα με τα ϊρθρα 24 ϋωσ 31 του ν. 4636/2019, ςτουσ δικαιούχουσ καθεςτώτοσ 

πρόςφυγα επιτρϋπεται να αςκούν μιςθωτό ό ανεξϊρτητη οικονομικό δραςτηριότητα και να 

ςυμμετϋχουν ςε εκπαιδευτικϊ προγρϊμματα, τα οπούα ςχετύζονται με την απαςχόληςη και την 

επαγγελματικό κατϊρτιςη. Απολαμβϊνουν επύςησ, ύςησ μεταχεύριςησ με τουσ Έλληνεσ πολύτεσ ωσ προσ 

την αναγνώριςη αλλοδαπών πτυχύων, πιςτοποιητικών και λοιπών αποδεικτικών επύςημων τύτλων, 

τουσ παρϋχεται η αναγκαύα ςυνδρομό ςε θϋματα κοινωνικόσ αρωγόσ και ϋχουν πρόςβαςη ςτην ιατρικό 

περύθαλψη με τουσ όρουσ που ιςχύουν για τουσ Έλληνεσ πολύτεσ. 

 

 

Ο ΤΠΟΤΡΓΟ 
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